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VẤN ĐỀ TỰ HỌC CỦA SINH VIÊN KHOA KINH TẾ 
VÀ VAI TRÒ CỦA GIẢNG VIÊN
Nguyễn Văn Ngọc, Khoa Kinh tế, ĐHNT
Chỉ có thể bằng con đường tự học sinh viên mới có thể học hỏi được điều gì đó. Nhiệm vụ duy nhất của Nhà trường là tạo thuận lợi cho quá trình tự học. Nếu như không làm được điều này, Nhà trường sẽ đánh mất ý nghĩa tồn tại của mình.

Isaac Asimov 
1. Vấn đề tự học của sinh viên Khoa Kinh tế và vai trò của giảng viên
Hiệu quả của quá trình dạy học chính là sự tương tác của tư duy, hành động và lời nói giữa giáo viên và sinh viên.  Nhờ sự trợ giúp của ngôn ngữ mà tư duy được củng cố và phát triển. Giao tiếp bằng lời cho phép người học nhận thức thế giới xung quanh, nhận ra mình trong thế giới đó. Tuy nhiên, phát triển tư duy chỉ với một hệ thống giao tiếp không thôi thì chưa đủ, cần phải có hoạt động tự học của sinh viên. Những nỗ lực của sinh viên là nhằm làm chủ kiến thức, kỹ năng, kỹ xảo tạo điều kiện cho sự phát triển nhận thức và trí tuệ.
Theo bản chất của lý luận dạy học, tự học của sinh viên bao gồm toàn bộ môi trường học tập được tổ chức bởi giáo viên với mục tiêu hướng đến tự đào tạo cho người học. Tự học là hoạt động học tập diễn ra mà không có sự tham gia trực tiếp của người dạy [2].

Cùng với sự phát triển của khoa học công nghệ, lượng thông tin ngày càng gia tăng. Theo tính toán của các chuyên gia trong lĩnh vực xã hội học, thì lượng thông tin tăng gấp đôi cứ sau khoảng 5-6 năm. Bên cạnh đó, chương trình đào tạo được thiết kế theo hướng ngày càng tinh gọn. Số tiết truyền đạt trực tiếp trên lớp giảm còn hai phần ba so với trước đây, trong khi yêu cầu đối với người học ngày càng cao. Do vậy, hơn lúc nào hết, tầm quan trọng của tự học tăng nhanh. 
Trong lĩnh vực kinh tế xã hội, các khái niệm, phân tích đánh giá sự kiện thường có sự co giãn lớn. Đó là khó khăn để đi đến một kết luận về những ý tưởng, các quyết định và phương pháp tiếp cận vấn đề. Việc tập hợp các sự kiện, số liệu, ý kiến,…để đề xuất một quan điểm riêng là không dễ dàng. Chính vì vậy, vai trò của giáo viên là giúp người học vượt qua những khó khăn này.
Trong nghiên cứu các môn học kinh tế phương tiện quan trọng là giáo trình, bài giảng, các tác phẩm của các nhà lý thuyết và kinh tế học cổ điển, các nguồn tài liệu tham khảo và thống kê kinh tế, các tạp chí kinh tế. Mỗi một nguồn tài liệu là một khía cạnh của thực tế có mặt ưu điểm và mặt nhược điểm của nó. Ví dụ, trong giáo trình, bài giảng kiến thức môn học được phân tích đủ độ sâu, có hệ thống và có trình tự. Nhưng tại thời điểm phát hành, một số quy định, số liệu và sự kiện thực tế đã trở nên lỗi thời. Các tạp chí kinh tế xuất bản định kỳ có tính linh hoạt cao, nhưng nó "hơi bị thiếu” chất nền tảng. Sử dụng các nguồn tài liệu kinh tế khác để bù đắp cho sự khiếm khuyết của một số ấn phẩm, nhằm tạo điều kiện cho các sinh viên nắm bắt đầy đủ hơn kiến thức về môn học[2]. 
Phương pháp tổ chức hoạt động tự học của sinh viên phụ thuộc vào đặc trưng của môn học, số lượng đơn vị học trình, đặc điểm của sinh viên và cơ sở vật chất phục vụ dạy học. Quá trình tổ chức hoạt động tự học của sinh viên bao gồm 3 bước: 

Bước chuẩn bị – xác định mục tiêu, lên chương trình, chuẩn bị tài liệu, phương tiện hỗ trợ;

Bước thực hiện – triển khai thực hiện chương trình, tìm kiếm tài liệu, xử lý thông tin, dự kiến kết quả, tự tổ chức quá trình tự học;

Bước đánh giá  – phân tích đánh giá kết quả của quá trình tự học, đề xuất giải pháp hoàn thiện.

2. Các hình thức tự học chính của sinh viên [1; 2]
Các hình thức tự học chủ yếu của sinh viên ngành kinh tế là: 1) Tự học với tài liệu; 2) Chuẩn bị thảo luận, kiểm tra, thi; 3) Chuẩn bị viết luận văn; 4) Kiến tập, thực tập chuyên đề và thực tập tốt nghiệp; 5) Chuẩn bị các báo cáo cho hội thảo sinh viên nghiên cứu khoa học. 

Tự học với tài liệu 

Kỹ năng tự học với các nguồn tài liệu kinh tế là vô cùng quan trọng. Vấn đề đặt ra là thế nào để đọc các tài liệu chuyên ngành như báo chí, sách giáo khoa, sách chuyên khảo,… thu được lợi ích tối đa? có bao nhiêu phần trăm kiến thức đọc được liên quan đến ngành học, phương pháp học?
Kỹ thuật đọc tài liệu bao gồm một số vấn đề cần lưu ý: 1) Lĩnh hội đầy đủ, thấu hiểu nội dung bài đọc, lựa chọn và nắm bắt những nội dung quan trọng; 2) Làm rõ những thuật ngữ, những cụm từ, những khái niệm, những nhân vật chưa rõ; 3) Tập trung chú ý vào những vấn đề được giáo viên cung cấp để thảo luận trong giờ học. 
Mục đích câu hỏi đưa ra thường được xác định bởi mục tiêu đào tạo. Nếu câu hỏi nhằm mục đích nghiên cứu các sự kiện, con số, ý tưởng, nghĩa là bài học đòi hỏi tái hiện những kiến thức chuyên môn, áp dụng kiến thức đã học để giải quyết vấn đề, sử dụng làm bằng chứng trong tranh luận. Nếu câu hỏi được mong đợi sẽ hướng đến phân tích phê bình, sử dụng kinh nghiệm cá nhân, xây dựng phương pháp đánh giá, …thì phải giải quyết các vấn đề đào tạo ở một cấp độ nhận thức cao hơn.
Tự học với tài liệu kinh tế có thể thực hiện hiệu quả bằng cách:
1. Ghi chép tất cả những gì liên quan đến môn học, đặc biệt ghi chép những vấn đề, bài tập mà giáo viên đưa ra trên lớp. 
2. Để làm việc với nội dung tài liệu có hiệu quả cần phải nắm vững các khái niệm. Sinh viên không thể khái quát được bất kỳ mục tiêu nhận thức nào nếu không nắm được các khái niệm. Từ hệ thống các khái niệm phát triển thành lý thuyết, quan điểm, kiến thức ứng dụng được chuyển thành hành động cụ thể. Sinh viên theo từng người hoặc theo từng nhóm nhỏ được mời để phản ánh những ý chính và mối liên kết quan trọng và phụ thuộc lẫn nhau trong các sơ đồ, bản vẽ, mô hình. Một số phần của nội dung được liên kết lại với nhau để khám phá một cách đầy đủ và chính xác nội dung của vấn đề nghiên cứu, của môn học.
3. Để làm việc với tài liệu kinh tế, sinh viên có thể sử dụng phương pháp thảo luận phê bình. Khi sinh viên đặt câu hỏi về luận điểm của tác giả, có nhiều vấn đề có thể tổ chức thảo luận:
a) Những luận điểm chính nào được tác giả đưa ra và những luận chứng gì tác giả sử dụng để bảo vệ luận điểm của mình?
b) Những mối nghi ngờ nào phát sinh về ý nghĩa của kết quả nghiên cứu?
c) Điều gì có thể được cung cấp trong việc bảo vệ lập trường (quan điểm) của tác giả?
d) Những thế mạnh của phản biện là gì?

4. Giáo viên phải là người chốt lại vấn đề. Sinh viên được đề nghị lựa một đoạn văn quan trọng nhất từ nguồn tài liệu chuyên ngành và viết ra trên một mặt giấy, mặt còn lại ghi lời bình cho sự lựa chọn của mình.
Trong thảo luận về nội dung, sinh viên được mời lần lượt để đọc đoạn trích của mình, sau đó là lời bình và kết luận đánh giá. 
5. Bằng phương pháp “ghép hình” các sinh viên tham gia thảo luận nhóm để nghiên cứu tài liệu mới, giáo viên sẽ là người tổng hợp lại. Chi tiết về phương pháp thảo luận nhóm có thể tham khảo trong tài liệu [3].

6. Sử dụng phương pháp "trích yếu" (ghi tóm tắt) nội dung bài đọc. 
Chuẩn bị thảo luận, kiểm tra, thi 

Vai trò của giáo viên trong tổ chức chuẩn bị cho sinh viên thảo luận, kiểm tra, thi bao gồm: thứ nhất, ra bài tập cho sinh viên, và thứ hai, hỗ trợ sinh viên trong việc giải bài tập, sửa chữa bài viết của sinh viên. 
Hỗ trợ về mặt phương pháp cho sinh viên trong việc chuẩn bị kiểm tra, thi, bao gồm tổ chức giải đáp thắc mắc nhằm mục đích tạo điều kiện cho sinh viên thu thập thêm kiến thức, mở rộng giới hạn nghiên cứu ra ngoài môn học.

Chuẩn bị viết chuyên đề, Khóa luận tốt nghiệp 

Viết chuyên đề, khóa luận tốt nghiệp nhằm mục đích tăng cường, hệ thống hóa, tổng hợp kiến thức, hiểu biết và kỹ năng của sinh viên. Yêu cầu không thể tách rời đối với các công trình kinh tế là đề xuất giải pháp giải quyết vấn đề chuyên môn, một nhiệm vụ kinh tế cụ thể. Đề tài nghiên cứu có thể được đề xuất bởi người hướng dẫn khoa học, cũng có thể là sinh viên. Sự hiểu biết lô- gích của các vấn đề tương hỗ trong chuyên đề  và khóa luận tốt nghiệp tạo điều kiện đóng góp vào xây dựng sâu sắc hơn và có hệ thống hơn vấn đề nghiên cứu. Đặc biệt chú ý đến các phần phân tích, chứa đựng những thông tin quan sát riêng và kết luận của tác giả.
Một trong những yêu cầu đối với sinh viên nghiên cứu khoa học là biết sử dụng các phương pháp nghiên cứu hiện đại, biết đọc những tài liệu khác nhau, biết sử dụng các nguồn số liệu thống kê trong và ngoài nước, biết sử dụng và khai thác tài nguyên từ mạng Internet.
Nội dung của công trình cần phải thuyết phục, hợp lý, rõ ràng, có sử dụng các thuật ngữ khoa học,  biết sử dụng tài liệu trích dẫn. Sinh viên cần phải tự mình trình bày vấn đề, đưa ra kết luận.  
3. Nhiệm vụ của Bộ môn và giáo viên trong việc nâng cao hiệu quả cho quá trình tự học của sinh viên
Bộ môn cần phải xác định rõ: 1) Các hướng tự học chính, nội dung, hình thức và phương pháp dạy cho sinh viên cách tự học, tạo động lực để sinh viên tiếp thu kiến thức; 2) Xác định nội dung cụ thể, chỉ rõ tài liệu để sinh viên tự nghiên cứu theo từng môn học phù hợp với chương trình đào tạo; 3) Xác định quỹ thời gian tự học cho sinh viên; 4) Lập kế hoạch tự học cho sinh viên; 5) Kiểm tra, đánh giá chất lượng của việc tự học của sinh viên.

Nhiệm vụ của giảng viên là: 1) Giúp sinh viên làm quen với các hình thức và phương pháp giảng dạy ở trường đại học, cách thức tổ chức NCKH, phương pháp tự học, các tiêu chuẩn đánh giá việc tự học; 2) Giúp sinh viên hình thành khả năng ra quyết định; kỹ năng nghiên cứu khoa học; kỹ năng đọc sách giáo khoa, tài liệu tham khảo; cố vấn về phương pháp tự học; kiểm tra theo dõi kế hoạck tự học của sinh viên, đồng thời phân tích và đánh giá kết quả tự học.
Tóm lại, tự học là một phần không thể thiếu trong quá trình đào tạo. Để hoạt động tự học thật sự mang lại hiệu quả, bên cạnh giáo dục ý thức tự học của sinh viên, thì vai trò của giáo viên, Bộ môn, Khoa là không nhỏ. Ngoài ra, cập nhật thường xuyên nguồn tài liệu chuyên ngành cho thư viện cũng hết sức cần thiết. Không có tài liệu, hoạt động tự học không thể thành công.
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