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1. Đặt vấn đề
Ngày nay, xu thế toàn cầu hóa đang diễn ra trên nhiều lĩnh vực : kinh tế, văn hóa, chính trị, khoa học kĩ thuật, giáo dục… Do vậy, việc đổi mới nhằm hội nhập sâu rộng hơn vào thế giới và dòng chảy phát triển của thời đại là hết sức cần thiết đối với tương lai của đất nước. Nhận thức được điều này, Đảng và Nhà Nước ta đã có những chủ trương và chính sách cải cách đúng đắn để đưa đất nước từ một vị thể của một nước ngèo nàn lạc hậu, kém phát triển cuối những năm 80 thể kỉ trước sang vị thế của một nước có thu nhập trung bình và tộc độ phát triển kinh tế cao trên thế giới. Đi đôi với cải cách kinh tế, là cải cách giáo dục, trong đó có giáo dục đại học. Việc chuyển đổi từ học chế niên chế sang sang học chế học phần đầu những năm 1990 thể hiện quyết tâm ấy. Tuy nhiên, trước yêu cầu phát triển của xã hội, học chế học phần, dù có những ưu điểm nhất định, đã bộc lộ rõ những nhược điểm cần khắc phục như thiếu tính linh hoạt, hạn chế sự chủ động của người học và sự hội nhập vào các nền giáo dục phát triển. Vì vậy, Nghị quyết 14 /2005/NQ-CP ban hành ngày 2.11.2005 nêu rõ quyết tâm kiện toàn hệ thống giáo dục và đổi mới toàn diện nền giáo dục của Nhà Nước ta : « Xây dựng và thực hiện lộ trình chuyển sang chế độ đào tạo theo hệ thống tín chỉ (TC), tạo điều kiện thuận lợi để người học tích lũy kiến thức, chuyển đổi ngành nghề, liên thông, chuyển tiếp tới các cấp học tiếp theo ở trong nước và ở nước ngoài ». 
Trên tinh thần ấy, Trường Đại học Nha Trang là một trong số ít trường đại học ở Việt Nam đi tiên phong trong việc chuyển đổi từ học chế niên chế sang học chế tín chỉ. Ngay từ những năm học 1994-1995, cùng với sự khuyến khích của Bộ Giáo dục và Đào tạo, nhà trường đã thực hiện những bước đi đầu tiên áp dụng học chế tín chỉ nhằm mang lại những lợi ích thiết thực cho người học. Tuy nhiên, kết quả đạt được chưa thực sự như mong muốn do những hạn chế mang tính khách quan và chủ quan. Cho đến năm học 2010-2011, việc chuyển đổi sang học chế tín chỉ mới được thực sự áp dụng cho sinh viên khóa 52 của Trường. Một năm học chưa phải đủ dài để đánh giá được kết quả đạt được, tuy nhiên, trong bài viết này chúng tôi xin mạnh dạn bày tỏ một vài cảm nhận về mô hình đào tạo này. 
2. Học chế tín chỉ : sự hình thành và phát triển
Mô hình đào tạo theo tín chỉ được áp dụng lần đầu tiên vào năm 1872 tại Trường Đại học Harvard danh tiếng của Hoa Kì. Từ đó đến nay, mô hình này phát triển rộng khắp trên thế giới và được coi là mô hình đào tạo tiên tiến nhất ngày nay với những ưu điểm của nó. Tại Châu Á, học chế tín chỉ cũng đã được áp dụng và mang lại rất nhiều thành công cho các nước phát triển như Nhật Bản, Hàn Quốc, Đài Loan và các nước đang phát triển như Trung Quốc, Indonésia, Thái Lan, Malaisia… Tại Châu Ân, hầu hết các nước vẫn áp dụng học chế niên chế. Tuy nhiên, nhằm tạo sự linh hoạt trong giáo dục đại học, 29 nước Châu Âu đã nhóm họp vào năm 1999 và kí Tuyên bố Bologna nhằm xây dựng Không Gian Đại Học Chung Châu Âu và tiến tới áp dụng học chế tín chỉ bắt đầu từ năm 2010. 
Riêng ở nước ta, ngay từ năm 1993, Bộ Giáo dục và Đào tạo cũng đã khuyến khích các trường chuyển đổi sang học chế tín chỉ, tuy nhiên mãi đến nay, số trường áp dụng mô hình này cũng chưa thật nhiều, mặc dù đầu năm 2001, Bộ đã yêu cầu các trường đại học phải có lộ trình chuyển đổi sang mô hình này và hoàn thiện cho đến năm 2010. Điều này bộc lộ những hạn chế của các trường đại học ở ta hiện nay như thiếu cơ sở vật chất, nguồn nhân lực và cách thức quản lí giáo dục. 
3. Đào tạo theo học chế tín chỉ : thuận lợi và thách thức
3.1. Thuận lợi 
Các nhà nghiên cứu về giáo dục và quan lí giáo dục (L.Q. Thiệp, 2006, 2007 ; E. Mazur, P.T.Ly) đã nêu bật những ưu điểm của học chế tín chỉ như : tính linh hoạt và khả năng thích ứng cao, mang lại hiệu quả rất tích cực về đào tạo, quả lí giáo dục, chi phí đào tạo giảm. Với mô hình đào tạo này, sinh viên được tự do lựa chọn chương trình và thời gian học phù hợp với điều kiện bản thân, từ đó tăng tính chủ động cho sinh viên, tăng tính tự học, tự tạo ra kiến thức. Hay nói cách khác đây là mô hình đào tạo kiểu mẫu, coi người học là trung tâm của quá trình đào tạo. Ngoài ra, mô hình đào tạo này còn cho phép sinh viên chuyển đổi ngành nghề, chuyển đổi trường học và tích lũy kinh nghiệm thực tế từ đó giúp cho đào tạo đáp ứng tốt hơn nhu cầu xã hội. 
Với những tính ưu việt nêu trên, việc chuyển đối sang đào tạo theo học chế tín chỉ gặp khá nhiều thuận lợi. Trước hết là sự ủng hộ về chủ trương và chính sách của Đảng và Nhà Nước và các cấp quản lí giáo dục. Hơn nữa, trong những năm gần đây, người ta hay đặt vấn đề về chất lượng giáo dục, trong đó có giáo dục đại học, nên việc thay đổi để có chất lượng đào tạo cao hơn chắc chắn sẽ nhận được sự đồng tình của xã hội, đặc biệt là các nhà tuyển dụng. Thực tế thành công của giáo dục ở Mỹ và Nhật Bản minh chứng cho điều này. Đối với người học, tính linh hoạt và chủ động chắc chắn sẽ mang đến cho họ nhiều động lực hơn. Đối với giáo viên, học chế tín chỉ là cơ hội để họ nhìn lại phương pháp dạy học và trau dồi kiến thức chuyên môn của mình.
Đối với Trường Đại học Nha Trang, việc đi tiên phong trong chuyển đổi sang học chế tín chỉ thể hiện tầm nhìn chiến lược của lãnh đạo nhà trường, những kinh nghiệm rút ra từ quá trình thử nghiệm chắc chắn là một lợi thể không nhỏ để hoàn thiện chương trình đào tạo của mình. Hơn nữa, cơ sở vật chất của Trường, dù chưa thật sự tối ưu, nhưng cũng khá đủ để thực hiện sự chuyển đổi này. Trình độ nguồn nhân lực đang tường bước được nâng lên. Đây rõ ràng là những lợi thế của Trường. 
3.2. Thách thức 
Bên cạnh những thuận lợi nêu trên, việc chuyển đổi sang hệ thống tín chỉ cũng gặp phải không ít những trở ngại nhất định. Trước hết là bài toán nguồn nhân lực. Ở các nước phát triển, muốn làm giảng viên đại học phải có trình độ tiến sĩ, nhưng ở Việt Nam ta nói chung và ở Trường Đại học Nha Trang nói riêng những người có trình độ đại học làm giảng viên đại học chiếm một tỉ lệ không nhỏ. Khi chuyển sang đào tạo theo tín chỉ, các cơ sở đào tạo cần phải có đội ngũ giảng viên có trình độ chuyên môn tốt nhằm thu hút sinh viên. Trên thực tế, đội ngũ giáo viên giỏi không đến nỗi quá khan hiếm, song để giữ chân họ và mời được họ cần phải có một chế độ đãi ngộ thỏa đáng, điều này không phải trường nào cũng đáp ứng được. 
Một điều nữa liên quan đến yếu tố con người đó là tâm lí của người Việt nói chung là ngại thay đổi, điều này gây trở ngại cho sự chuyển đổi. Bên cạnh đó cần phải xây dựng một bộ máy quản lí hoạt động có hiệu quả và đồng bộ, từ người quản lí cho đến giáo vụ. Thực tế tồn tại này chúng ta khắc phục chưa triệt để, một bộ phận giáo vụ và thư kí đôi khi còn chưa chuyên nghiệp, công tác thông tin cho sinh viên đôi khi còn làm chưa tốt. Qua thực tế, chúng tôi thấy rằng nhiều sinh viên gặp nhiều khó khăn khi đăng kí hoặc chuyển đổi môn học, còn thiếu thông tin về môn học.
Một vấn đề nữa là chuyển đổi sang học chế tín chỉ là tăng thêm sự lựa chọn cho sinh viên (lựa chọn chương trình học, môn học, lựa chọn giáo viên…), tuy nhiên trên thực tế sinh viên có rất ít sự lựa chọn. Chẳng hạn như mới đây nhà trường ban hành quyết định tất cả sinh viên ra trường phải có chứng chỉ tiếng Anh do IIG cấp hoặc chứng chỉ tiếng Anh mô phỏng của nhà trường, điều này vô hình trung chúng ta áp đặt cho sinh viên, làm giảm đi sự linh hoạt vốn có của học chế tín chỉ, ấy là chưa kể sự hạn chế này còn làm mất đi tính đa dạng ngôn ngữ và văn hóa.
Về phía sinh viên, chuyển đổi sang học chế tín chỉ là tạo sự chủ động cho sinh viên. Tuy nhiên, trên thực tế một bộ phận sinh viên chưa thật sự chủ động trong công việc học tập của mình. Điều này thể hiện qua việc nhiều sinh viên khi được tạo điều kiện tự tổ chức học ngoại ngữ thì một bộ phận gần như đã lãng quên môn học này. 
Điều cuối cùng là giáo dục đại học mà một bộ phận của hệ thông giáo dục, do vậy đổi mới giáo dục đại học phải song hành với giáo dục phổ thông. Do vậy, thành công của việc chuyển đổi sang học chế tín chỉ cũng phụ thuộc vào những đổi mới từ nên giáo dục phổ thông, trong đó đặc biệt chú trọng đến tính tự chủ của người học. 
4. Một vài kiến nghị

Qua tìm hiểu về học chế tín chỉ và tình hình học tập của khóa 52, khóa đầu tiên của trường chính thức chuyển sang mô hình đào tạo này, chúng tôi xin có một vài kiến nghị như sau :

- Học chế tín chỉ tuy có nhiều ưu điểm song cũng chỉ là một mô hình đào tạo, điều mà chúng ta quan tâm là chất lượng thực sự của quá trình đào tạo. Chúng ta không nên cho rằng chuyển sang học chế tín chỉ là chắc chắn chất lượng đào tạo sẽ được nâng lên. Thành công trước hết phụ thuộc vào yếu tố con người, do vậy nhà trường cần chú trong hơn nữa tới công tác bồi dưỡng cán bộ (chuyên môn, quản lí) để làm việc chuyên nghiệp hơn.
- Dù học chế tín chỉ mang lại cho sinh viên nhiều sự tự do và chủ động, song không vì vậy mà chúng ta buông lỏng khâu kiểm tra, giám sát quá trình học tập và rèn luyện của các em. Vì như chúng tôi đã nói ở trên, tính chủ động được hình thành từ lúc học phổ thông, trong khi đó phương pháp dạy học ở phổ thông hiện nay vẫn còn mang tính truyền thống.
- Nhà Trường cần tường bước nâng cấp trang thiết bị dạy học và thư viện để phục vụ dạy học tốt hơn. 

- Về bố trí giờ học, chúng tôi cho rằng việc chúng ta bố trí thời gian hai tiết, tức là 100 phút, là quá dài đối với người học và người dạy. Theo chúng tôi nên bố trí giải lao 10 phút sau mỗi tiết học 50 phút, thay vì 100 phút rồi giải lao 20 phút.
- Cuối cùng, đối với môn học ngoại ngữ, chúng tôi cho rằng nếu chúng ta quy định là sinh viên phải có tiếng Anh mới được công nhận tốt nghiệp thì cũng có nghĩa là chúng ta loại bỏ tiếng Pháp, tiếng Trung và Tiếng Nga. Điều này sẽ hạn chế sự lựa chọn của người học và giảm tính đa dạng ngôn ngữ. Trên thực tế, tiếng Anh dù có bắt buộc hay không thì vẫ là ngôn ngữ có ưu thế đặc biệt trong thời đại ngày nay. Do vậy chúng tôi đề nghị nhà trường công nhận thêm một số chứng chỉ quốc tế khác như DELF, TCF của tiếng Pháp, HSK của tiếng Trung v.v…làm điều kiện tốt nghiệp cho sinh viên. 
5. Kết luận

Trên đây là một số ý kiến đóng góp của chúng tôi vào hội thảo. Chúng tôi cho rằng việc chuyển đổi sang học chế tín chỉ là bước đi đúng đắn trong thời đại toàn cầu hóa, nhằm tạo điều kiện thuận lợi cho người học và nâng cao chất lượng đào tạo, qua đó đưa đất nước hội nhập sâu rộng hơn vào thế giới. Tuy nhiên, để việc chuyển đổi đạt kết quả tốt, cần chú trọng đổi mới đồng bộ, từ chương trình đào tạo đến cách thức quản lí. 
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