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ĐÁNH GIÁ THỰC HIỆN NQ HNCNVC NĂM HỌC 2013 - 2014
VÀ NHIỆM VỤ CÔNG TÁC TRỌNG TÂM NĂM HỌC 2014 - 2015
· Căn cứ Nghị quyết Hội nghị đại biểu CBVC Trường Đại học Nha Trang năm học 2013 - 2014;

Thường trực CBVC Báo cáo tổng kết việc thực hiện nghị quyết HNCNVC năm học 2013 - 2014 và nhiệm vụ công tác trọng tâm năm học 2014-2015 như sau:

PHẦN THỨ NHẤT: ĐÁNH GIÁ VIỆC THỰC HIỆN CÁC NỘI DUNG NGHỊ QUYẾT HỘI NGHỊ CBVC TRƯỜNG ĐH NHA TRANG NĂM HỌC 2013 - 2014
Kết quả đánh giá việc thực hiện các nhiệm vụ trong Nghị quyết Hội nghị CBVC Trường ĐH Nha Trang năm học 2013-2014 được thể hiện dưới đây:

	STT
	NHIỆM VỤ
	KẾT QUẢ THỰC HIỆN



	I. CÔNG TÁC ĐÀO TẠO 

	1
	Hoàn thiện học chế tín chỉ 
   (Nhiệm vụ 4 trong NQ)
	Những công việc đã làm được:

Trong năm qua Nhà trường đã tập trung chỉ đạo đổi mới thật sự PPGD theo hướng ngày càng thiết thực và hiệu quả hơn. Cụ thể chúng ta đã thực hiện các nội dung công việc sau:

- Đổi mới nội dung và cách thức giảng dạy các HP Quốc phòng An ninh theo hướng ngày càng thiết thực và sát với thực tiễn hơn.

- Điều chỉnh công tác giáo vụ: Thu gọn sĩ số SV/lớp học; Cố định Giảng đường theo thầy/ngành nhằm đảm bảo thuận lợi cho các thầy/cô và sinh viên tránh việc phải di chuyển giảng đường; Mờ dần khái niệm lớp học, khóa học; nhằm đảm bảo cho người học (SV) có thể chủ động, linh hoạt trong việc được lựa chọn kế hoạch học tập phù hợp với bản thân và tiến trình tích lũy kiến thức; …

- Chấn chỉnh quyết liệt công tác CVHT. 

- Tổ chức tọa đàm/trao đổi trong SV về học tập theo hệ tín chỉ.

Đánh giá chung     

Đào tạo tiếp tục phát triển theo hướng nền nếp, chất lượng và hiệu quả: quy mô đào tạo được giữ vững và có điều tiết; CTĐT tiếp tục được hoàn thiện, chương trình học phần và chương trình giảng dạy học phần được xây dựng theo hướng đổi mới; tổ chức quản lý đào tạo ngày càng chuyên nghiệp hơn; khả năng cạnh tranh của SV sau tốt nghiệp từng bước nâng cao …

Tuy vậy, chất lượng đào tạo chưa được nâng cao đáng kể như kỳ vọng của Nhà trường. Nguyên nhân chủ yếu là:
- Các yếu tố tạo nên chất lượng là Người dạy - Người học - Các điều kiện đảm bảo chất lượng (Chương trình; Giáo trình và Tài liệu tham khảo; Cơ sở vật chất; Cách thức tổ chức quản lý...) chưa có sự vận động mạnh mẽ, đồng bộ và cần được tiếp hoàn thiện trong thời gian tới. 

- Tư duy về chất lượng và quản lý chất lượng chưa bắt kịp sự phát triển: chưa có nhiều giải pháp chiều sâu; Bộ phận tham mưu về công tác chất lượng ở Phòng ĐBCL chưa ngang tầm nhiệm vụ. 

- Một bộ phận VC giảng dạy còn hạn chế về phương pháp sư phạm do chưa kinh qua các chương trình bồi dưỡng nghiệp vụ sư phạm chính quy.  

- Tư duy của một bộ phận VC hành chính và VC giảng dạy trong quan hệ với SV vẫn còn hạn chế chưa bắt kịp với đổi mới vẫn đi theo lối mòn cũ nên còn thiếu thân thiện với người học.

- Chất lượng sinh viên đầu vào thể hiện qua điểm thi tuyển đầu vào còn thấp, nhận thức của SV chưa thay đổi kịp theo học chế tín chỉ, vẫn nặng về trông chờ bài giảng của GV trên lớp, chưa đầu tư thực sự cho việc tự học, tự nghiên cứu, chưa có thói quen tự nghiên cứu,…

	2
	Nghiên cứu đổi mới thật sự việc giảng dạy các học phần lý luận chính trị theo hướng hiệu quả và thiết thực.
(Nhiệm vụ 5 trong NQ)
	Những công việc đã làm được:

Nhà trường đã chỉ đạo Khoa Khoa học Chính trị biên soạn lại Chương trình giảng dạy các học phần lý luận chính trị theo hướng thiết thực, cụ thể như giảm bớt tính hàn lâm, kinh điển, cứng nhắc,…
Đánh giá chung     

Đã hoàn thành tốt nội dung công việc đã đề ra.

	3
	Chuẩn bị điều kiện để tăng cường mở các lớp bồi dưỡng chuyên sâu/chuyên đề sau đại học về các vấn đề kinh tế kỹ thuật mà xã hội/người học cần & chúng ta có khả năng

(Nhiệm vụ 7 trong NQ)
	Những công việc đã làm được:

Nhằm đảm bảo chuẩn hóa và thống nhất trong công tác này, Nhà trường đã thực hiện một số công việc sau:

- Đã ban hành quy định thống nhất về quản lý các lớp bồi dưỡng chuyên đề/chuyên sâu.

- Đã làm các thủ tục để xin phép và được Bộ Tài chính cho phép tổ chức đào tạo cấp Chứng chỉ Kế toán trưởng.

- Các Khoa Kế toán, Kỹ thuật Giao thông, Công nghệ thực phẩm, Viện Nuôi trồng Thủy sản,… đã triển khai được một số lớp bồi dưỡng chuyên đề cho sinh viên/cán bộ kỹ thuật của các doanh nghiệp.

Đánh giá chung     

Đã hoàn thành tốt nội dung công việc đã đề ra.

	II. CÔNG TÁC KHCN VÀ HTQT

	4
	Tìm giải pháp và chuẩn bị các điều kiện (nhân tài vật lực) để từng bước đưa hoạt động KHCN đến vị trí ngang bằng hoạt động đào tạo.

(Nhiệm vụ 1 trong NQ)

	Những công việc đã làm được:

Nhận thức được vai trò quan hoạt động KHCN, Đảng ủy đã xây dựng và ban hành “Chương trình hành động thúc đẩy phát triển KHCN” và tổ chức quán triệt trong toàn đảng bộ cũng như quán triệt đến từng trưởng bộ môn. Trên cơ sở đó, Đảng ủy định kỳ 6 tháng tiến hành rà soát và đánh giá việc thực hiện chương trình này ở cấp khoa/viện để kịp thời chỉ đạo và có các giải pháp thiết thực có hiệu quả trong việc đẩy mạnh hoạt động KHCN để từng bước đưa hoạt động KHCN đến vị trí ngang bằng hoạt động đào tạo.
- GĐ Viện Chế tạo tầu thủy, GĐ Viện KH&CN Khai thác, GĐ Viện Nuôi trồng thủy sản, Trưởng Khoa Công nghệ Thực phẩm, GĐ Trung tâm NC Dịch bệnh và SX Giống, Trưởng khoa Kinh tế… và các cá nhân: Lê Minh Hoàng, Nguyễn Văn Duy, Lê Kim Long, Lại Văn Hùng, Nguyễn Thanh Sơn, Đặng Thúy Bình, Trần Gia Thái, … đã có nhiều cố gắng và chủ động trong tìm kiếm, kết nối với doanh nghiệp và địa phương để thiết lập các chương trình nghiên cứu khoa học và chuyển giao công nghệ.

- Nhà trường đã tổ chức tọa đàm/trao đổi giữa các nhà giáo/nhà khoa học v/v phát triển họat động KHCN trong Trường. Qua buổi tọa đàm Nhà trường cũng thu nhận được nhiều ý kiến đóng góp quý báu, tâm huyết của các nhà khoa trong trường. 
Đánh giá chung:

Tư duy mới trong hoạt động KHCN (gắn với cơ sở, địa phương và phục vụ đắc lực cho công việc của Nhà trường) được củng cố. 

Tính chủ động (đặc biệt là của người đứng đầu) và hiệu quả hoạt động KHCN ở một số đơn vị tiếp tục được giữ vững. Một bộ phận VC giảng dạy trẻ có trình độ cao đang từng bước phát huy tác dụng tích cực trong KHCN. 

Cơ chế điều hành và tổ chức hoạt động KHCN tiếp tục được điều chỉnh. Vai trò hỗ trợ, quản lý, giám sát và thúc đẩy của Phòng KHCN đã được xiết chặt và nâng cao hơn hẳn so với những năm trước.
Tuy vậy, Hoạt động Khoa học Công nghệ của Trường vẫn còn chưa tương xứng vai trò đầu ngành và chưa tạo ra được nhiều sản phẩm KHCN có giá trị thực tiễn và được xã hội chấp nhận. Nguyên nhân chủ yếu là do: 

- Chưa định hướng được các chương trình nghiên cứu dài hạn để chuẩn bị nhân tài vật lực cho hoạt động KHCN. Mặt khác, một bộ phận cán bộ viên chức chưa có ý thức thực sự gắn bó “sống - chết” với sản phẩm nghiên cứu.

- Vẫn còn thiếu những VC đầu đàn có năng lực tổ chức và chỉ huy các hoạt động KHCN, có vai vế trong khoa học, có ý thức trách nhiệm cao và có tiếng nói ngoài xã hội, có đủ năng lực kết nối (ngang - dọc, trên - dưới, trong - ngoài) trong khi năng lực thực tiễn về KH-CN của đa số VCGD còn hạn chế. 

- Công tác quảng bá hoạt động KHCN chưa được mạnh mẽ.

	5
	Tiếp tục hoàn thiện Website của trường và phát triển thành cổng thông tin điện tử.

(Nhiệm vụ 2 trong NQ)

	Những công việc đã làm được:

- Nhận thức vai trò quan trọng của Website trong hoạt động của Trường, Nhà trường đã cử một đ/c Phó hiệu trưởng phụ trách công tác này và hàng tháng Nhà trường đều tiến hành rà soát hoàn chỉnh nội dung và hình thức của website. 

- Trong năm qua, Website của Trường đã được tăng thêm chuyên mục “SV hỏi, Nhà trường trả lời” và tiếp tục bổ sung các tiện ích trên website như thông báo điểm thi,… 
Đánh giá chung

Website của Trường từng bước được hoàn thiện và phát triển thành cổng thông tin điện tử.

	6
	Điều chỉnh cách thức tổ chức, quản lý công tác HTĐN theo hướng cụ thể, hiệu quả 
(Nhiệm vụ 8 trong NQ)
	Những công việc đã làm được:

Nhằm từng bước điều chỉnh cách thức tổ chức, quản lý công tác HTĐN theo hướng cụ thể, hiệu quả. Nhà trường đã điều chỉnh hoạt động HTĐN theo hướng gắn với sự hợp tác đối ngoại với từng khoa/ngành, Phòng HTĐN đóng vai trò quản lý nhà nước về HTĐN và hỗ trợ thúc đẩy các hoạt động HTĐN của các khoa/ngành.
Đã ban hành Quy định về quản lý người nước ngoài học tập và làm việc tại Trường.
Lần thứ 2 tổ chức thành công “ngày mở” với những kết quả tích cực có tác dụng thu hút người học.

Đánh giá chung

- Hoạt động đối ngoại tiếp tục đi vào chiều sâu với một tư duy mới theo hướng cụ thể và mang lại lợi ích thiết thực cho cả 2 bên. 

- Công tác quảng bá đã được chú ý đúng mức, Bản tin Tiếng Anh đã được phát hành rộng rãi và nhận được sự đánh giá cao của bè bạn. 

Tuy vậy, Hợp tác đối ngoại chưa phát triển mạnh và rộng khắp. Nguyên nhân là do:

- Một bộ phận viên chức chưa nhận thức được đầy đủ vai trò, ý nghĩa và hiệu quả của HTĐN.

- Năng lực ngoại ngữ của nhiều người đứng đầu các đơn vị còn hạn chế. Số CB có khả năng kết nối chưa nhiều.

- Một bộ phận viên chức lãnh đạo quản lý chưa thật sự lăn lộn và giành nhiều thời gian cho việc tìm kiếm kết nối.

	7
	Phát triển 1-2 HTQT mới trong ĐT/NCKH. Thu hút 10-20 LHS mỗi năm. Phát triển 1-2 hợp tác với các doanh nghiệp/trường/viện trong nước 
(Nhiệm vụ 9 trong NQ)
	Những công việc đã làm được:

- Đã thiết lập hợp tác chính thức với FTP-UNU (Iceland): mỗi năm FTP nhận 2 thực tập sinh là CBGD của NTU.

- Đã kí thỏa thuận hợp tác với Cty DAPHOVINA và Cty Thông Thuận.

- Đã thu nhận 30 sinh viên đại học của Thái land và 9 học viên cao học của Séc đến học tập một số chuyên đề. Tiếp tục hợp tác với ĐH Ohio (Hoa Kỳ), Liberec (Séc), Ulsal (Hàn quốc)…

	III. CÔNG TÁC NỘI CHÍNH 

	8
	Triển khai thực hiện Kế hoạch phát triển Trường đến 2020 và tầm nhìn đến 2030

(Nhiệm vụ 3 trong NQ)

	Những công việc đã làm được:

Chúng ta đã triển khai một số hoạt động để khắc phục các điểm yếu đã được nhận diện khi phân tích SWOT để xây dựng kế hoạch chiến lược đúng với thực tiễn của Nhà trường và của đất nước.

Trên cơ sở kế hoạch chiến lược, các phòng ban chức năng trong Nhà trường đã tiến hành xây dựng các chương trình hành động cụ thể để từng bước thực hiện Kế hoạch phát triển Trường đến 2020 và tầm nhìn đến 2030.

	9
	Tiếp tục cải cách hành chính, đổi mới tổ chức quản lý Nhà trường theo tinh thần Chỉ thị 296 CT-TTg của Thủ tướng Chính phủ về đổi mới quản lý giáo dục đại học
(Nhiệm vụ 10 trong NQ)
	Những công việc đã làm được:

- Hoàn thành việc cải tiến chi trả lương ngạch bậc và thu nhập tăng thêm.

- Tiếp tục hoàn thiện Bộ tiêu chí đánh giá thi đua, bộ tiêu chí đánh giá các hoạt động mang lại lợi ích gia tăng cho tập thể.

- Chúng ta đã tiến hành cải tiến quản lý hành chính các hoạt động KH&CN theo hướng thực hiện “chế độ 1 cửa” nhằm tạo ra sự thông thoáng cho hoạt động này.

- Nhà trường đã huy động các nhà giáo của Khoa khoa học chính trị vào việc phổ biến đường lối chủ trương của Đảng và pháp luật của Nhà nước và các thầy/cô được huy động đã phát huy tốt vai trò và làm tốt công tác phổ biến đường lối chủ trương, chính sách và pháp luật...
Đánh giá chung
+ Trình độ đội ngũ VC giảng dạy tiếp tục gia tăng: năm 2006 có 45TS (từ 2006 - 2014 có 20 TS nghỉ hưu và chuyển công tác) đến 6/2014 có 98 TS (52/98 TS được đào tạo ở nước ngoài) - đứng đầu khu vực Nam Trung Bộ và Tây Nguyên (ĐH Quy Nhơn có 95 TS, ĐH Tây Nguyên có 49 TS, ĐH Đà lạt có 34 TS - số liệu tháng 4/2014), 76 NCS (40 ở nước ngoài).

+ Năng lực đội ngũ lãnh đạo, quản lý đã được cải thiện từng bước nhưng vẫn còn nhiều mặt chưa đáp ứng được yêu cầu ngày càng cao của công việc. Nguyên nhân là:

- Trình độ đội ngũ cán bộ đã được nâng cao một bước nhưng vẫn chưa ngang tầm với yêu cầu phát triển của Nhà trường. 

- Ý thức tự học, tự bồi dưỡng để đáp ứng yêu cầu công việc chưa được chú ý đúng mức thể hiện: Một bộ phận VC trái ngành ở một số đơn vị hành chính vẫn chưa tự học tập, bồi dưỡng thêm nghiệp vụ, chuyên môn để đáp ứng yêu cầu công việc; Đa số VC quản lý chưa qua các lớp bồi dưỡng nghiệp vụ quản lý nhà nước nên vẫn còn có những hạn chế về công tác quản lý.

- Ý thức phấn đấu làm tròn bổn phận CBVC chưa được đề cao: 1) Tính tự giác trong công việc chưa trở thành nếp nghĩ của đại bộ phận viên chức hành chính; 2) Phong cách làm việc còn chung chung chưa sát với thực tế công viêc; 3) Vẫn còn tâm lý ngồi chờ, thu động trong công việc; 4) Vẫn còn không ít viên chức có tâm lý an phận, ngại va chạm, ngại đổi mới; 5) Vẫn còn tâm lý “vật chất hóa” các hoạt động…

+ Công tác kiểm tra, đánh giá, nêu gương người tốt việc tốt chưa trở thành hoạt động thường xuyên. Nguyên nhân là do: 

- Chưa có bộ phận thường trực giúp Ban Giám hiệu tổng hợp và đánh giá tình hình “Công tác kiểm tra, đánh giá, nêu gương người tốt việc tốt” một cách toàn diện.

- Công tác thanh tra, kiểm tra chưa được chú trọng đúng mức, mặc dù đã bổ sung chức năng thanh tra cho Phòng ĐBCL và Thanh tra.
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	Tăng cường nguồn lực cho Phân hiệu Kiên Giang. Tìm giải pháp thu hút người học tại Phân hiệu Kiên Giang. Đẩy nhanh tiến độ tiến đến Trường Đại học Kiên Giang.
	Những công việc đã làm được:

- Chính phủ đã quyết định thành lập Trường ĐH Kiên Giang trên cơ sở Phân hiệu ĐHNT. 

- Chúng ta đã có nhiều giải pháp quảng bá đào tạo cho Kiên Giang. Do vậy, số thí sinh đăng ký dự thi vào PHKG đã tăng đáng kể so với những năm trước.


PHẦN THỨ HAI: DỰ KIẾN KẾ HOẠCH CÔNG TÁC NĂM HỌC 2014- 2015
2.1. Các căn cứ

- Kế hoạch chiến lược phát triển Trường đến 2020 tầm nhìn 2030 (xây dựng 2013); 

- Kế hoạch công tác nhiệm kỳ Hiệu trưởng 2011- 2016.

2.2. Các nhiệm vụ cụ thể

1, Triển khai thực hiện Chiến lược phát triển KHCN đến 2020, tầm nhìn 2030. 
Các nội dung công việc cụ thể sẽ thực hiện trong năm 2014-2015:
+ Xác định/khẳng định các hướng nghiên cứu khả thi; 
+ Tìm nguồn nhân lực (CB trong đơn vị, trong trường, trong nước và nước ngoài) để hình thành các nhóm nghiên cứu cơ hữu; 
+ Tìm nguồn tài chính (từ các nhân, hợp tác đóng góp, tài trợ từ Nhà trường, từ các Bộ ngành (Bộ GD&ĐT/Bộ KHCN,..), từ các doanh nghiệp/các địa phương, các tổ chức nước ngoài… ) để đẩy mạnh nghiên cứu NCKH;
+ Căn cứ các chỉ số trong Kế hoạch chiến lược, Các đơn vị trong trường tiến hành xây dựng nhiệm vụ phải thực hiện trong năm học.

2, Chuyển đổi các đơn vị KH&CN thành doanh nghiệp khoa học công nghệ. 

Nội dung công việc cụ thể sẽ thực hiện trong năm 2014-2015: xây dựng cơ chế, chính sách và lộ trình chuyển đổi các đơn vị KH&CN thành doanh nghiệp khoa học công nghệ.
3, Triển khai thực hiện Chiến lược phát triển đào tạo đến 2020, tầm nhìn 2030. 
Nội dung công việc cụ thể sẽ thực hiện: căn cứ vào các chỉ tiêu cần thực hiện trong Kế hoạch chiến lược, Các đơn vị trong Trường (Các Phòng ĐT, Khoa SĐH, Khoa ĐHTC, Phòng ĐBCL-KT, Thư viện, Phòng HTĐN, ĐTN – HSV) tiến hành xây dựng nhiệm vụ phải thực hiện trong năm học.

4, Ổn định và hoàn thiện các chế độ, chính sách trong Trường.
Nội dung công việc cụ thể sẽ thực hiện:
+ Thành lập Tổ công tác chuyên trách hoạt động có thời hạn để tiến hành hệ thống hóa và hình thành Bộ văn bản quản lý đã được xây dựng về Đào tạo, Khoa học CN, Bồi dưỡng cán bộ, Tổ chức quản lý, …
+ Định kỳ 6 tháng, các đơn vị (Phòng TCHC, Đào tạo, Khoa học CN,..) rà soát bổ sung, đánh giá tình hình thực hiện công tác thi đua khen thưởng, biểu dương người tốt, việc tốt. 

+ Tăng cường công tác thanh tra nội bộ theo Điều 4 Thông tư 51/2012/TT-BGDĐT ngày 18/12/2012 của Bộ giáo dục và Đào tạo: Phòng ĐBCL-Thanh tra.

+ Hoàn thành việc định danh, định lượng công việc vị trí việc làm và cơ cấu nhân sự của Khối hành chính theo Thông tư số 14/2012/TT-BNV.

5, Chuẩn hóa, hiện đại hóa, XH hóa, dân chủ hóa Nhà trường và hội nhập quốc tế.

Thành lập tổ công tác để xác định nội hàm của chuẩn hóa, hiện đại hóa…, trên cơ sở đó xác định những gì đã làm được và những việc còn phải làm. 

6, Triển khai hoàn thiện vấn đề văn hóa chất lượng trong Nhà trường.

Thành lập Ban chỉ đạo thực hiện VHCL để tổ chức quán triệt và lên kế hoạch thực hiện VHCL và giao nhiệm vụ cụ thể cho từng đơn vị trong Trường, định kỳ 6 tháng đánh giá và thông báo kết quả việc thực hiện VHCL trong Nhà trường đến từng đơn vị.
7, Chuẩn bị nhân sự tiếp tục nhiệm kỳ Hiệu trưởng 2011-2016 và 2016-2021.
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