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BÁO CÁO TỔNG HỢP ĐÁNH GIÁ HOẠT ĐỘNG CỦA HSV 2015
1. Kết quả thực hiện nhiệm vụ năm học 2014 – 2015
Bám sát chương trình hành động của HSV Trường đã được Đảng ủy, BGH phê duyệt, cùng với sự chỉ đạo sát sao và tạo điều kiện thuận lợi của Đảng ủy, BGH cùng sự phối hợp nhịp nhàng với Phòng ban, Khoa viện chức năng, năm học 2014 – 2015, HSV Trường đã chỉ đạo các LCH và Chi hội thực hiện các công việc cụ thể:

Các công việc HSV triển khai thường xuyên định kỳ, ngoài tuân thủ Điều lệ hội sinh viên Việt Nam (điều 4), HSV Trường  còn được giao nhiệm vụ theo hai quyết định trên bao gồm: 

· Phối hợp với P.CTSV, Trung tâm tư vấn và Hỗ trợ sinh viên (TT TV & HTSV) xây dựng tiêu chí và đánh giá kết quả rèn luyện của sv
· Phối hợp với P.CTSV, TT TV & HTSV, Thành lập và tổ chức quản lý hoạt động của các chi hội chuyên ngành theo khóa học

· Phối hợp với P.CTSV, TT TV & HTSV làm công tác tổ chức các buổi chào cờ đầu tháng cho sinh viên

· Phối hợp với Khoa Lý luận chính trị, P.CTSV, TT TV & HTSV, ĐTN làm công tác giáo dục chính trị tư tưởng cho sinh viên

· Phối hợp với ĐTN tổ chức các hoạt động phong trào

· Phối hợp với P.CTSV, TT TV & HTSV tổng hợp đánh giá kết quả xếp loại của các Chi hội, kết quả điểm rèn luyện của SV vào đầu các kỳ học. 
· Phối hợp quản lý sinh viên thông qua sổ thông tin sinh viên

· Phối hợp với P.CTSV, TT TV & HTSV quản lý sinh viên ngoại trú

· Thực hiện chương trình Tiếp sức mùa thi, tiếp sức đến trường hàng năm, phối hợp đón tiếp sinh viên khóa mới, công tác tốt nghiệp. Đặc biệt chương trình Tiếp sức mùa thi 2015 đã huy động xã hội hóa được hơn 14.000 suất ăn miễn phí và hơn 2000 chỗ trọ miễn phí, giá rẻ. Tình nguyện viên của HSV đã tham gia hỗ trợ được hơn 10.000 lượt phụ huynh và thí sinh.
· Phát động phong trào sinh viên 5 tốt cấp trường, phong trào đôi bạn cùng tiến, phong trào cùng bạn tôi vượt khó, trao học bổng tiếp sức đến trường, thắp sáng ước mơ trị giá: 32.000.000 đồng.
· Duy trì hoạt động của 12 Câu lạc bộ đội nhóm, đặc biệt là câu lạc bộ gia sư việc làm, câu lạc bộ kỹ năng trẻ, câu lạc bộ võ thuật...tạo sân chơi rèn luyện kỹ năng và thể lực cho sinh viên.

· Phát động phong trào mặc áo HSV đến trường, được sinh viên trường tham gia nhiệt tình, tạo cảnh quan môi trường sư phạm.
· Hầu hết các Liên chi hội đều xây dựng mô hình hình học tập hiệu quả:

· Lớp học thân thiện.

· Nhóm học tích cực, thi đua giữa các nhóm.

· Đôi bạn cùng tiến.

· Số lượng sinh viên khá giỏi tăng so với năm trước. Tuy nhiên, số lượng sinh viên có học lực trung bình, yếu và kém vẫn còn khá nhiều, mặc dù HSV đã rất tích cực phối hợp với ĐTN, P. CTSV và trung tâm tư vấn hỗ trợ sinh viên nhưng hiệu quả mang lại chưa cao. Một phần chưa có thống kê chính xác số lượng sinh viên yếu kém là do nguyên nhân nào, khách quan hay chủ quan.

2. Đánh giá chung
2.1. Thuận lợi

· Hoạt động của Chi hội Sinh viên, LCH và HSV Trường được sự quan tâm và chỉ đạo sát sao của Đảng ủy, Ban giám hiệu, Ban chủ nhiệm Khoa/Viện và các phòng ban Khoa chức năng

· Sinh viên trường có tính năng động và hòa nhập khá tốt, có tinh thần tình nguyện và công tác xã hội được đánh giá cao.

· Nhiều sinh viên, hội viên tích cực trong hoạt động Đoàn – Hội, là tấm gương cho trong sinh viên Nhà trường.

· Đội ngũ cán bộ HSV, đặc biệt là cấp Chi hội có trách nhiệm khá cao trong công việc.

· Học chế tín chỉ tạo điều kiện cho sinh viên phát huy tư duy sáng tạo, tự lập kế hoạch học tập và được chọn lựa thầy/cô để học tập.
· ĐTN – HSV Trường tạo môi trường thuận lợi để sinh viên phát huy khả năng và rèn luyện kỹ năng mềm.

2.2. Khó khăn
· Cơ chế đào tạo tín chỉ khiến cho việc quản lý lớp môn học gặp khó khăn hơn. Do sinh viên được tự do đăng ký, lập lịch học theo khả năng của mình nên lớp học phân tán, có trường hợp một lớp môn học cả CHT, CHP và Bí thư Chi đoàn đều không học cùng với các thành viên trong lớp nên việc triển khai công việc của ĐTN – HSV và các công việc quản lý Sinh viên, đào tạo gặp khó khăn

· Nhà trường chưa có cơ chế về Cố vấn học tập, với quy mô hơn 120 chi hội vì vậy việc hỗ trợ sinh viên trong việc lập kế hoạch học tập còn gặp nhiều trở ngại.

· Một số cán bộ Đoàn – Hội còn thiếu kỹ năng cần thiết về tin học, kỹ năng giao tiếp và kỹ năng tổ chức vì vậy hoạt động của một số chi hội không đáp ứng kỳ vọng của sinh viên.

· Sự không gắn bó mật thiết các thành viên trong Chi hội, giữa chi hội với Khoa và đặc biệt là giáo viên chủ nhiệm, giáo viên bộ môn khiến mối quan hệ thầy trò và bạn bè trong chi hội dần phai nhạt.

· Sinh viên còn thụ động trong các phong trào văn hóa văn nghệ, về cơ bản một số chuyên ngành khoa công nghệ như CNTT, Điện – Điện tử, CNTP…có nhiều học phần buộc sinh viên phải dành nhiều thời gian học tập nghiên cứu nên sinh viên ít có thời gian tham gia hỗ trợ công tác phong trào.
· Nguồn kinh phí hoạt động của HSV hạn hẹp, một năm chỉ thu hội phí 10.000 đồng/SV, nên có ít kinh phí để tổ chức nhiều chương trình thu hút sinh viên tham gia.

3. Kiến nghị

· Nhà trường cần sớm ban hành quy chế cụ thể về giáo viên cố vấn học tập

· Tạo điều kiện mở các lớp tập huấn cán bộ Đoàn – Hội về kỹ năng mềm, kỹ năng tin học và giao tiếp, sau đó mở rộng ra cho toàn thể sinh viên trong trường

· Cho phép HSV Trường tiếp tục triển khai cuộc vận động sinh viên mặc áo hội sinh viên đến trường
TM. BCH HSV TRƯỜNG
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